



# 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# “献血与职称挂钩”是同公益“脱钩”



近日,为缓解血液库存的下降,全国多地发出了献血的呼吁,不少城市还组织起流动献血站点、献血车进入街道社区等。

但大连某中学却将献血与教师评职称挂钩,引发舆论关注。(1月10日红星新闻)

因寒冬和疫情影响,当前不少地方临床用血库存告急。急需输血之际,有关部门发出号召,倡导公众积极无偿献血,挽救生命。民众也纷纷挽起袖子,为生命加油助“一臂之力”,这原本是件救死扶伤、有益社会的爱心之举,但一旦将献血与教师评职称挂钩,却让好事变了味。

献血与教师评职称挂钩隐藏三重弊端:首先,违反相关规定。据《中华人民共

和国献血法》第二条规定:“国家提倡十八周岁至五十五周岁的健康公民自愿献血”。毋庸置疑,献血是自愿的行为,将献血与教师评职称挂钩,是变相的道德绑架,亦形同居高临下的强制摊派,会让“身在屋檐下”的教师们“不得不低头”。

其次,有损公益底色。无偿献血是公益行为,是无私奉献、行善积德的体现,值得大力鼓励,然而,献血与教师评职称挂钩,将“无偿”“公益”之举附加各种条件,俨然是额外补偿,此举异化了公益的初衷,会诱导或迫使部分人或不顾自身健康盲目献血,或采取找人、雇人等办法替自己献血,使得纯洁的血液沾染上功利、有偿的因子。

再者,职称评定关系到教师的收入和晋升路径,也是对教师本身专业能力的一种肯

定。而公平应该是教师评优机制的重要指标,也是众心所向。如果一个爱岗敬业、教学水平高的教师却因为健康等客观原因无法获得评职、评优、评先的资格,不仅会影响教师职称评选的公正,也会加剧教师的职业焦虑。

其实,每年冬季因为气候等原因都会面临血库缺血困境。因此,有关部门要对采血工作人员、献血者、采血设备和医疗废物等进行严格管理,保证献血者的安全,还要加强宣传引导,用专业的征询和体检服务来判断献血者是否能够参与,进而打消志愿者的疑虑,同时通过延长工作时间,调整献血招募模式,优化献血流程。总之,应采取各项有效措施,激发民众的献血热情,让无偿献血为更多的生命助力,而不要沦为行政命令下的、强制性的功利“工具”。 斯涵涵



## 让慈善成为更多人的生活方式

现行慈善法是2016年由十二届全国人大四次会议通过的。“慈善法通过时可谓举国上下高度关注,人们对发展慈善事业期望很高,但到如今好像没有太大发展。”近年来,虽然社会整体慈善意识有所提高,但仍未完全形成全社会参与慈善、支持慈善的良好氛围。(1月10日《法治日报》)

从个人角度来说,慈善是一种品质,也是一种生活方式。从更大角度来说,慈善在参与第三次分配、促进共同富裕方面发挥着非常重要的作用。随着一部分人先富起来,更多人收入水平的提高,慈善已经有了很大的潜力。目前慈善氛围不浓厚,个人自愿参加的慈善活动很少,慈善捐赠数额没有大的增长,发展慈善组织的积极性不高,这些都表明,慈善领域存在着一些困难和问题。

慈善需要激励机制,也需要更有力的措施。作为一种社会行为,促进人们的慈善行为,需要更好的制度设计。要健全多层次多元化的慈善褒奖机制,比如提高个人所得税的捐赠免税额度,明确开展扶贫济困捐赠

等慈善行为的优惠政策,激发更多人的慈善热情。因此,顺应时代的发展,修改慈善法,是奠定慈善事业长远发展的制度基石。

善心需要呵护,爱心不容亵渎。近年来,时有发生纠纷、负面舆情的涌现,让不少人担忧自己的善心被欺骗,爱心被滥用,这已经阻碍了慈善事业的发展。明确求助人和信息发布人应当对信息真实性负责,不得通过虚构事实等方式骗取救助;网络服务提供者应当承担求助信息真实性审查义务,对于规范网络慈善秩序,保障网络慈善各方参与主体的权益非常必要。慈善组织,包括网络慈善组织要珍视人们的信任,在善款的使用上要公开透明,无论是自行开展的慈善行为,还是与第三方合作,都应承担合作责任,对捐赠者负责。

此外,还要提高慈善组织专业服务能力,系统规范重大突发事件中的慈善活动,避免无序和浪费的产生。

慈善是现代社会的特征,慈善是现代生活内容的一部分。正在酝酿的慈善法修改,将从更多方面进行完善,做好制



保障 王恒/漫画

度设计,让慈善成为更多人的生活方式,更大发挥慈善在社会生活中的作用。关育兵



## “偷偷回家给家人惊喜” 是双向奔赴的情感互动

近期,一则短视频冲上热搜。浙江金华的严女士在国外工作,3年没有回家。她悄悄回到金华,没向父母透露半点风声,还化身送药人员,只为给父母一个惊喜。(1月9日《金华日报》)

团聚暖人心,真情最动人。受疫情影响,团聚变得更加珍贵。“偷偷回家给家人惊喜”打动人的不是出人意料、喜出望外的戏剧效应,而是家人之间双向奔赴的惦念与牵挂。“偷偷回家给家人惊喜”用心良苦,其目的就是给亲人们不期而至的惊喜。在双方之间,存在着一种信息不对称;可是,长辈非但没有责怪晚辈,反而喜出望外。在我们没有看见的幕后,还有无数的人们在翘首以盼。

在互联网时代,通过影像介导已经形成了一种新型社会关系,“整个世界已经被拍摄”。一些年轻人在偷偷回家的时候,用镜头记录了亲人们的反应;虽然反应不大相同,表情也存在差异,但那种发自内心的喜悦和振奋却是相同的。团聚的时光是宝贵的,亲人们都很珍惜相聚在一起的时光;能够早一点来到长辈身边,能够多一点时间陪伴,彰显了晚辈的懂事与体贴。

们都很珍惜相聚在一起的时光;能够早一点来到长辈身边,能够多一点时间陪伴,彰显了晚辈的懂事与体贴。

伴随着社会流动的加速,许多留守在家乡的老人和孩子,和在外地打拼的年轻人存在着物理距离,春节成为团聚的契机。平时对孩子们的亏欠渴望在春节里进行补偿,平时缺乏的亲情互动渴望在假期里增强,平时找不到情感表达的方式渴望在假期里“情感输出”;当梦想成真,“偷偷回家给家人惊喜”就会给亲人们加倍的惊喜与满足。

大哭,张口大笑,高兴得手舞足蹈……真情流露的瞬间,将平日里压抑的情绪情感充分地释放了出来。“爱在心口难开”的中国人,对亲人的爱与关心很多时候不是通过口头、书面等形式表达出来,而是深深地埋在了心里。“偷偷回家给家人惊喜”通过戏剧效应,让隐性的关爱彰显出来,让沉默的情感表达了出来,让我们真切地感受到亲人之间双向奔赴的情感互动。 杨朝清

## 非常道

### 我们无法成为别人 但可以遇见更好的自己

管理好健康,做好第一责任人;管理好目标,找到人生使命感;管理好形象,给岁月最好的修饰……我们终其一生,都在向更好的自己靠近。与其埋怨怀才不遇,不如行动起来,开始自我管理。新的一年,愿你强大自我,向上而行。

@人民日报

## 微声音

### 让人心情变好的6个习惯

- ① 坚持锻炼,保持活力满满;
- ② 勤于读书,多一份淡定从容;
- ③ 定期整理,让问题有案可循;
- ④ 学会释怀,不困于痛苦和纠结;
- ⑤ 拒绝沉迷,享受现实人生;
- ⑥ 好好睡觉,休息是为了更好地出发。

@人民日报